

Székely Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság.

Igazgató: Dr. JODÁL GÁBOR.

Felelős szerkesztő: TOMPA LÁSZLÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székelyudvarhely, Kossuth utca 14.

Tulajdonos: Ifj. Dr. JODÁL GÁBOR.

Megjelenik hetenként egyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre	7 Pengő
Félévre	3 50 „
Negyedévre	2 „

Erdély képviselőit

a parlamentben viharos lelkesedéssel fogadták. A képviselőház ünnepi ülését Tasnádi Nagy András nyitotta meg, aki mély értelmű beszédében bejelentette a visszacsatolt területek képviselőinek megjelenését.

— Férfiak jöttek közénk — mondotta — kiket két évtized szenvedései próbáltattak meg, kiknek magyar lelke husz esztendő üldöztetésében, igazságtalanság és gyötrelmes tűzben acélózódott, akik megtanultak szenvedni, de szenvedések között is helytállni, egymás iránt áldozatkészek lenni, akik mindenről le tudtak mondani, csak magyarságukról nem.

A Tasnádi Nagy András beszéde után az erdélyi képviselők nevében Pál Gábor emelkedett szólásra, aki mindenekelőtt hódolatát fejezte ki a Kormányzónak, majd röviden ismertette a kisebbségi életünk történetét.

— Arra kérünk mindenkit — mondotta beszéde végén — hogy a mi nehézségeinket senki se használja fel elégedetlenségünkre.

A képviselőház ünnepével mi is ünnepeket ünnepelünk a bizalommal üdvözöljük: Férfiak ők, akiket azzal a hittel bocsájtottunk utnak, hogy minden egyes magyar és székely ügye becsültesen és hatásosan képviselve lesz.

Horia Sima

a vasgárdista román kormány helyettes-miniszterelnöke beszédét mondott és ebben képtelenebbnél képtelenebb hazugságokkal vádolja a visszacsatolt területekre bevonult magyar katonai és polgári hatóságokat. Jellemző, hogy a miniszter ur épp abban a városban, Brassóban kezdte meg felelőtlen uszításait, ahol leginkább kifejlődött a többségi és kisebbségi népek együttélésének összhangja. Távol áll tőlünk, hogy meddő vitába szálljunk Sima urral, annál »simább« betyárnak tartjuk, hogy megkísérelnének megszólaltatni lelkiismerete szavát. A főmedvénnel kapcsolatban inkább az itt élő románság vezetőitől várhatnánk, hogy férfiasan és becsületesen kiálljanak, s a világ közvéleménye előtt érelyesen megcáfolják a tufelől felelőtlenül hangoskodó testvérük gonosz szándéku rágalmaikat.

Szám: 3—1940.

Tűzharcosok figyelmébe!

Vasárnap, f. hó 13. án, a ref. kolégium kertjében, bajtársi fényképet készítettünk.

Szeretettel kérjük az igazolt tűzharcosok d. u. 2 órára való megjelenését.

Előírás: Sötét ruha, Petőfi nyakendővel, friss fenyőág közé foglalt tűzharcosjelvény, utána sorba a hadiköltőntetés.

Székelyudvarhely, 1940 október 6.

Bajtársi köszöntéssel:
Tűzharcos parancsnokság.

A Kormányzó-pár látogatása városunkban.

A Főméltóságú Asszony székely népviseletben jött közénk. — Az üdvözlő beszédek részletes szövege.

Az egész város ünnepi díszet öltött. A házak ablakában pompás virágok kandikálnak elő és örülnek az őszi nap szokatlan hevének. Az emberek kipirult arccal, hittől és bizalomtól ragyogó szemekkel várakoznak. Csodálatos, hogy ilyen rövid idő alatt mennyire ujjaszülettünk. Az arcokról mintha varázskézek törültek volna le 22 esztendő kisebbségi nyomorúságunk keserű vonásait.

A Horthy tér valóban festői látványt nyújtott. Elöl a székely ruhás lányok sorfala, mint élő virágmező, hátul a közönség tarka színei a mesék világát juttatják eszünkbe. A gyönyörűen feldíszített hármastribün, amelyen meglátászik Haáz F. Rész tanár szakavatott kezének művészi munkája, zsufolásig megtelt a meghívott előkelőségekkel. A jobboldali emelvényen a tisztikar, míg a baloldalin a város vezetői és tisztviselői foglalnak helyet. A középső emelvényen két daliás testőr feszes vigyázzban várja a Kormányzó pár érkezését. Háttérben pedig művészi faragású, hatalmas, komor székely kopjafák figyelmeztetően merednek az ég felé.

Pontosan félháromkor megszólalnak a templomok harangjai, a Főméltóságú-pár érkezését jelezve. Egyszerre elül a zaj. Minden szem feszült várakozással leste az utat, ahonnan a Kormányzó ur és a Nagyasszony érkezését jelezték. S csakugyan néhány pillanat múlva a református templom mögül előtűnik a Kormányzó ur gépkocsija, amelyet 4—5 gépkocsi követ. A Főméltóságú pár kísérete, közöttük Keresztes Fischer tábornok derűs arcát pillantjuk meg. A gépkocsik lassan, méltóságteljesen gördülnek a Kossuth utca sarkáig. Egetverő éljenzés tör ki, mikor a Kormányzó Ur és hitvese, a Főméltóságú Asszony kiszáll a kocsiból, hogy gyalog tegye meg az utat a tribünig. A Kormányzó Ur frissen, ruganyosan lép el a diszszázad előtt és barátságosan hallgatja végig a vármegye és a város katonai parancsnokainak, valamint a helyőrség parancsnokának jelentését.

A jelentéstétel után a kormányzó-pár a középső tribünön fenntartott fotelekben foglalt helyet és nagy érdeklődéssel hallgatja végig az üdvözléseket. A Kormányzó Ur és a Nagyasszony szemmel láthatólag gyönyörködik a festői környezetben.

A tér körül kifeszített kötélpardon feszül. A nép is látni akarja a Kormányzó Urunk markáns, de jósa-

gos arcát, hogy legalább hálás tekintetével megköszönje felszabadulásukat.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után a Kormányzó Ur és a gyönyörű gyergyói székely ruhát viselő Nagyasszony kedves közvetlenséggel elbeszélgetett a város színe-javával. A kiszabott idő, sajnos, hamar eltelt és a Főméltóságú pár bucsút int a boldogságtól könnyes szemű székelyeknek, s a gépkocsisor lassan elhagyja városunkat. A látogatás rövid volt, de an-

nak tiszta közvetlenségét, emberi méltóságát mi, székelyek soha sem felejthetjük el. Ebből a képből meritünk biztatást jövőnk kiépítésénél.

* * *

Tekintettel arra, hogy a közönség legnagyobb része távol állott a Kormányzó-pár tribünjétől, s így az üdvözlő beszédek nem hallhatta, most ezeket a beszédeket az alábbiakban részletesen közöljük.

Sass Antal róm. kath. főesperes beszéde.

Főméltóságú Kormányzó Urunk!

Nemzeti történelmünk utóbbi évtizedeinek két eseménye elevenedik meg e pillanatban a lelkünkben: egyik a világháborút követő 1918 évi őszi forradalom, a másik 1940 szeptemberi felszabadulás. Közös, emberi természetes vonás, hogy a nagy események átélésekor elérzékenyedünk.

Igy volt 22 év előtt is. Mélységes fájdalom fogta el szívünket, mert a napkelte felől, a Kárpátok bérceiről orozva, félve közeledő román katonaság nemzeti életünk, szabadságunk hanyatlását jelentette. A mélységes zuhanás, jövő kétségei közt az ősi föld ereje, az Isteni gondviselésbe vetett bizalmunk nem engedett csüggedni. Az élethez való jog, az élni akarás felvillanyozott, küzdelmekre megedzett. Akkor innen a Keleti Kárpátok tövéből nyugatra irányítottuk tekintetünket, s Főméltóságodnak

alakja, mint a pusztulásnak indult hazá megmentője öltött szemünkbe.

Ma a történelem lapot fordított, a nemzeti feltámadás, a Szent-Korona hatalma alá való visszatérés megörökítésére. Főméltóságod két évtizedes bölcs kormányzása s a vitéz honvédség írja történelmünk örvendetes lapjait. A lelki bilincsek lehulltak rólunk; öröm s boldogság tölti el lelkünket, ünnepi hangulat lett urrá viharvert szívünkön.

Évezredek küzdelmeiben megacélozódott székely lélekkel állunk Főméltóságod előtt, s köszönjük, hogy ránk vigyázott és atyailag gondoskodott rólunk. Kérjük Istent: tartsa meg Kormányzó Urunkat, hogy a szentistváni elgondolás szerint, a keresztény szociális igazság alapján, tovább építse nemzetünk jövőjét, vezethesse vissza a Szentkorona jogára alá, akik úgy vágyódnak az édes haza ölelő karjaiba, mint mi, akik haza találtunk.

Jodál Gábor dr. képviselő M. P. elnök beszéde

Főméltóságú Kormányzó Ur!

Attila másfélezredes történelmi népének Udvarhelyszéken tömörült megyei egysége nevében főlemelő ér-zéssel ragadom meg e történelmi pillanat megtisztelő alkalmát, hogy Főméltóságodat alattvalói hódolattal s hálattal szívünk boldogan rajongó lelkesedésével köszöntsem.

Még lázában a felszabadulás, és emberi méltóságunk visszanyerése fölötti öröm lankadatlan hullámverésének, szorongó vágyakozással vártuk e napot, amikor testi szemeinkkel is magunk között, sokat szenvedett népe körében üdvözölhetjük s igaz hálánkkal boldogan tékozló változataival halmozhatjuk el azt a férfit, aki a szegedi elindulás történelmiségében hitet, irányt és bátor akaratot adott vezérei elhívásának, jövőt szabott lesújtott nemzetének s aki két évtizedes, küzdelmekben, megpróbáltatásokban és er-

kölcsi győzelmekben gazdag országlása alatt — soha nem tévesztve szem elől a nagy célt — állhatatos szívóssággal, férfias energiával és államfői bölcses-séggel munkálta és megmunkálta az országépítés és felszabadítás nagy művét.

Boldogok vagyunk, hogy megértük s a »Székely támad« és »Budvár« székely lelkének sejtelmes összességében között ünnepelhetjük örömünk kiteljesedésének és hálánk leróvásának ezt a szent napját.

Boldogok vagyunk, hogy hálánkkal jelétül drága ajándékokat rakhatunk Főméltóságod lábai elé: a lerongyosodásban meggazdagodva, a megaláztatásban főlemelkedve, a megpróbáltatásokban megerősödve, elhoztuk Keletnek csillogó, mese-kincseit elhívó nyitó legdrágább kincseinket:

elhoztuk a mi szenvedésekben (Folytatása a 2. oldalon.)

megerősödött és a felszabadulásban felmagasztosult nemzeti hitünket,

a mi napfényhez nem szokott, minden zivatarral dacoló kitartásunkat, s új égi háboruknak nekifeszülő győzelmi akaratunkat,

és a mi törhetetlen, vezért segítő hűségünket s buzgó imádságok között

Nagy Ferenc székely kispapja beszéde.

Főméltóságú Kormányzó Ur!

Az udvarhelymegyei kispapok nevében alattvalói mély hódolattal üdvözlöm Főméltóságodat. Ezeröttszáz esztendeje élünk ezen a földön, amelyet most Főméltóságod meglátogat. Itt volt Attila király udvarhelye s a nagy hun birodalom összeomlása után Csaba királyfi is ide telepítette le háromszáz vitézét, akikből származott a székely nemzet.

Népünk idők telével elszaporodott és sóvárgó lélekkel várta a testvér magyar népet, hogy ő is állandó hazát szerezzen magának. Amikor jött az örömdetes hír, hogy Árpád hadaival a Kárpátok bércei felé közeledik, lóra ült a székely és Zandirhám vezetése alatt Halics váránál termett testvéreinek üdvözlésére. Árpád és Zandirhám a nagy örömtől egymás nyakába borultak s a seregek is testvéri szeretettel üdvözölték egymást. A vezérek szent fogadást tettek, hogy ezután egyek lesznek és átkot mondtak arra, aki a magyart s a székelyt veli két táborra. Attól kezdve, hogy közösen országot alapítottak, ezer év viharában egyek voltak. A székely nemcsak a keleti határt védelmezte, de ott volt a magyar nemzet minden megmozdulásában. Mátyás király fekete seregének a legkiválóbb vitézei a székelyek voltak. Bocskay István a székelyek kiváltságait katonai erényeikért

elküldték a magyarok Istenéhez fohászkodni az ajándékok ajándékáért, hogy Főméltóságodat nagy művének betetőzésében továbbra is kegyelmesen segítse s Főméltóságú hitvesével együtt hosszú, boldog élettel jutalmazza!

megerősítette. Rákóczi Ferenc is nagy elismeréssel emlékezik meg a székelyekről, Bem pedig fiainak nevezte őket, a székelyek pedig apjuknak szólították. A világháborúban az ellenség mindent félt a székely katonák pusztaságától.

És a szomorú Trianon ezt a legmagyarabb magyart elszakította testvéreitől, szétdarabolva az ezeréves Magyarországot. De a pusztulásból, a romokból kiemelkedett Főméltóságú Urunk nemes alakja. Főméltóságod is éppen úgy, mint Csaba királyfi, háromszáz vitézzel indult el az új honfoglalásra és minket is huszonnégy éves szenvedés után felszabadított. Mióta Legfőbb Hadurunk dicső honvédei bevonultak vármegyénkbe, örömmámorban uszik a lelkünk. De örömmünk most megsokszorozódott, hogy körünkben üdvözölhetjük Főméltóságú Urunkat, mint második honalapítónkat. Alázatosan kérjük, hogy a székely kispapok üdvözlését kegyesen fogadni méltóztassék azzal a szent fogadalmunkkal, hogy Kormányzó Urunkhoz mindig hűek leszünk, az ősi földet szeretjük, két karunkkal megműveljük s ha kell, meg is védelmezzük, mert tudjuk, hogy kié a föld, azé a haza. Főméltóságú Urunkat Isten hozta a Székelyföldre és Isten éltesse a Főméltóságú Asszonnyal együtt sokáig!

Dr. Váróné Csató Gabriella igazgatónő beszéde.

Főméltóságú Kormányzó Nagy asszonnyunk!

A gondviselő Isten kegyelme, a Főméltóságú Kormányzó Ur bölcs országjárása és a magyar hadsereg bámulatos felkészültsége odaszigetelt, hogy beteljesült, amit 22 éven keresztül olyan forrón vártunk és óhajtottunk: visszakerültünk az Anyaországba s így szemtől szembe kifejezhetjük hódolatomat Főméltóságodnak. Ámbár szigorú határ és kemény zár volt közöttünk, mi mégis régóta ismerjük és rajongva szeretjük Főméltóságodat. Tudtuk, hogy meleg asszonyi szíve és puha asszonyi keze mindig ott, ahol könnyeket lehet letörölni és nyomort lehet enyhíteni. Tudtuk, hogy nemcsak az ország első emberének a felesége, hanem valóban az ország első asszonya is.

És most itt állunk, mint sereg a legfőbb ura előtt. Asszonysereg asszonyura előtt. Itt vannak a vármegye legnépesebb egyházának, a református egyháznak, valamint a római katolikus és unitárius egyházaknak az asszonyai és leányai. Magyar nők és magyar anyák. És ha seregszemlét tartva számonkéri tőlünk a mi Nagyasszonyunk, hogy mit tettünk a 22 sulyos esztendő alatt, a válaszuk a következő:

A családban, felekezeti iskoláinkban és a társadalomban egyaránt ápoltuk, őriztük és tisztán továbbadtuk drága magyar nyelvünket és kulturánkat. És ez nem volt könnyű! Majdnem a bölcsőig lenyult a minket eltiporni akaró hatalom keze és idegen nyelvű óvodákba, majd iskolákba kényszerítette gyermekeinket. De az othonokban zengtek a mi dalaink és a gyermekek áhitattal csüngtek a mesélő anya ajakán, aki megelevenítette előttük a hol borongós, hol ragyogó magyar multat. A felekezeti iskoláinkban, a magyar nemzeti kultúra ezen menteváráiban minden lépésünket ellenőrizték. Ezer tiltással és fenyegetéssel kellett megküzdenünk a nemzeti ruha és tánc megőrzésére, sőt helyenként feltámasztása érdekében is. De minden küzdelmek közepette mélyen belevés-

tük gyermekeink lelkébe, hogy mindent!

„Imádkozzék, dolgozzék, tőrjön, várjon S a sirba is reménységűgárral szálljon, Ha könnyel sózott kenyerét megelette, Mert változnak a csillagok felette.”

Ezt a gondolatot képviselték szövetségeinkbe tömörülve is a magyar asszonyok és leányok. Nagyok szűk keretek között és ezer nehézséggel küzdve dolgoztak ezek a szövetségek, pedig pártfogásra szoruló szegény magyar nagyon sok volt e megpróbáltatásokkal tele két évtized alatt. A karácsonyi ruhakiosztásnál olyan nehéz volt eldönteni, hogy ki kapjon cipőt és ki meleg ruhát, mikor majdnem mindenkinek cipőre is, ruhára is szűk sége lett volna.

De fordítsuk tekintetünket a szomorú multtól a boldog jelen s a biztató jövő felé. Hiszen Isten különös kegyelméből immár változtak a csillagok felettünk. Szabadon szállhat a magyar dal és szó, »a Hargitán is magyarul zeng a szél s minden kicsiny lomb magyarul beszél«. E boldog országban, mi magyar asszonyok és leányok, mámoros örömmel vállaljuk tovább a munkát a Főméltóságod vezetése alatt. Hiszen máris érezzük Nagyasszonyunk áldó és védő kezét Erdélyünk felett. Dolgozni akarunk megkészszerzett erővel és kitartással szép magyar hazánkért, melynek karjai közé simulhattunk, de dolgozni akarunk megértő és áldozatos szívvél visszamaradt drága véreinkért is, akiknek még nem adatott meg a minket ért kegyelem.

A jó Isten áldása legyen ezen a munkán s e munka nagyszerű vezetőjének, a Főméltóságú Asszonnyal drága életén!

x Eladó tölgyfa ebédlő, 2 személyes leányszoba, egy tükrös szekrény és több másféle butor és háztartási cikk. Orbán Balázs utca 36.

A zongora- és hegedű-tanítást okt. 1-vel megkezdtem. Konzervatóriumi vizsgákra előkészít özv. Debreczeni Károlyné. 2-3

Udvarhelyvármegye közönségéhez.

Nagybányai vitéz Horthy Miklós Kormányzó ur Főméltóságának és a Főméltóságú Asszonnyának a legnagyobb fáradságot sem kímélő és meggyőző rendkívüli megismerő magas látogatása alkalmával vármegyénk, az ősi anyaszék népe mély hódolatát meglepően szép felvonulásával fejezte ki.

Az Államfő és Hitvese Főméltóságok a tetszésüket és a székely nép iránti érzett szeretetüket hozzám intézték szavaikkal többször is kifejezésre juttatták.

A Kormányzó Ur kijelentette, hogy a felvonulás oly katonás rendben ment végbe, hogy még a lányokat is be lehetne katonának sorozni!

Valóban az udvarhelyszéki székegyes magatartása méltó volt ősi hazaszeretetének.

Melegen köszönöm a vármegye népének, hogy oly szép számmal, áldozatot és fáradságot, valamint távollétet figyelembe nem véve, buzgó hazaszeretettel lelkesítve és a székely katonás rendet és fejelemet mindenkör megőrizve, özönlött be anyavárosunkba, hogy a Főméltóságú Párnak hódolatos szeretetét, igaz magyar lelket bemutassa.

Hazaftas üdvözlettel:

Vitéz Tarkóy Ferenc tábornok
Udvarhelyvármegye katonai parancsnoka.

Erdély képviselői bevonultak a parlamentbe.

A képviselőház keddi megnyitóján — mint már jelentettük — egyhangúlag elfogadták a visszatért terület képviselőinek meghívásáról szóló indítványt. A miniszterelnök negyvenhat képviselő behívására tett indítványt. A törvény hatvanhárom képviselőt engedélyez a visszatért területen. Egyelőre azonban csak negyvenhatot hívnak be, a többi tizenhat képviselő behívására egy későbbi miniszterelnöki indítvány alapján kerül sor. A behívott erdélyi képviselők névsora a következő: Adorján Imre, Albrecht Dezső, Angi István, Árvay Árpád, Bálint József, dr. Balogh Artur, dr. Barta Ignác, báró Bánffy Dániel, Beke Ödön, gróf Bethlen György, gróf Bethlen László, Biró István, Bodnár Sándor, Botár István, dr. Böloni Zoltán, báró Brauner Antal, dr. Deák Gyula, Ember Géza, Figs Albert, dr. György József, dr. Hinléder Fels Ákos, dr. Jodál Gábor, dr. Keintzel Ede, Kiss Kálmán, dr.

Kölcsey Ferenc, dr. Kövér Gusztáv, dr. László Dezső, ifj. László Dezső, dr. Mikó Imre, dr. Paál Árpád, dr. Pál Gábor, Pálffy Károly, Pakocs Károly, dr. Paczkó Elemér, dr. Prall Mihály, Ráduly Lajos, Székely Ákos, báró Szentkeresztly Béla, dr. Szilágyi Olivér, gróf Teleki Béla, gróf Teleki Ernő, gróf Tholdalaghy Mihály, dr. Török Andor, dr. Tusa Gábor, dr. Váró György és Vita Sándor.

Megyéinkből tehát összesen négy képviselőt hívtak be: Jodál Gábor dr., a Magyar Párt helyi tagozatának elnökét, Hinléder Fels Ákos dr. tagozati ügyvezető elnököt, korábbi megyei tiszti főügyészt, Váró György dr. fiatal ügyvédet, a helyi ifjuság egyik vezetőjét és Kiss Kálmán fiatal gazdát, az erdélyi gazdatársadalom egyik legnépszerűbb tagját, akiknek tevékenységétől a jövőben is sokat vár vármegyénk közönsége. Az új képviselők már meg is kezdték munkájukat.

A m. kir. áll. adóhivatal felhívása.

A székelyudvarhelyi m. kir. állami Adóhivatal felhívja az érdekelteket a következőkre:

1. Mindazon vállalatok, iparosok és kereskedők, akik forgalmiadó fizetésére vannak kötelezve, kötelesek nyilvántartásukat a helybeli Pénzügyigazgatóságnál újra hitelesíteni, s a hátralékban levő forgalmi adójukat haladéktalanul kifizetni.

2. Mindazon vállalatok, iparosok, kereskedők, vagy magánosok, akik alkalmazottaik fizetése után 4 és 8% os adóval hátralékban vannak, kötelesek az erre vonatkozó fizetési jegyzékeket (Stat), magyar nyelven 4 példányban elkészíteni, s a Pénzügyigazgatóságnál eszkozlendő számfeltes után, az Adóhivatalhoz haladéktalanul befizetni.

3. Mindazon vendéglősök, akiknek helyiségében cigányzenekarok működnek, haladék nélkül jelenjenek meg a helybeli Pénzügyigazgatóságnál, a zenédij megállapítása végett.

4. Felhívtnak az összes luxuscégek, társasgépkocsi és tehergépkocsi-

tulajdonosok (még ha idegenből menekültek is városunkba), hogy október-november és december hónapokra eső gépkocsi adójukat (permis fiscal) az Adóhivatalnál haladéktalanul fizessék be, mert ellenkező esetben a törvény által előírt büntetéssel sújtatnak.

Végül felhívatik Székelyudvarhely város adófizető közönsége, hogy mind azok, akik f. év második negyedére eső egyenes adójukat hátralékban vannak, fizetési kötelezettségüknek tegyenek eleget, hogy ezáltal a törvényes végrehajtást elkerüljék.

x Értesitem a helyi és vidéki pártfogóimat, hogy a rádió és író-gép szakmihelyemet Kossuth Lajos-ucca 2 sz. alá helyeztem át, ahol minden e szakmába vágó javítással és átalakítással állók a nb. közönség rendelkezésére. Gyors, pontos kiszolgálás, lelkiismeretes szakmunka. — Rádiók, írógépek s azok alkatrészei állandóan raktáron, kedvező részletfizetésre. Tisztelettel: Csizsár Antal műszerész. 2-3

Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt.

Alapítva 1882. Székelyudvarhely. Kossuth-u. 46.
Fióktintézet: Székelykeresztur.



Kölcsönöket nyújt
Elfogad betéteket
Átutalásokat eszközöl
Minden banküzlettel foglalkozik.

HIREK

Okt 11.

A záróvonal átlépésének megkönnyítése. A záróvonal átlépésére, zsidók kivételével, mindenki kaphat utazási igazolványt, aki ellen erkölcsi és államrendészeti okokból észrevétel nem emelhető.

A Székely Dalegylet páratlan sikerű hangversenyéről jövő számunkban részletes beszámolót közlünk.

Székely leányok utazási engedélye. A Fővezetés 1178 és 1413/16v. rendelete értelmében azon székely cselédleányok részére, akik az anyaországban kívánnak elhelyezkedni, az anyaország területére való utazást általában nem korlátozzák. A jelentkezések azonban az illetők lelképásztora előtt történnek, akik a jelentkezőkről kimutatást készítenek és azt az illetékes helyi katonai parancsnokságoknak terjesztik be javaslatukkal ellátva.

A Református Tanítónőképző ünnepélyes évmeignyitó istentisztelete okt. 15 én d. e. 10 órakor lesz a ref. templomban.

Fizetik a vármegyei nyugdíjasok illetményeit. Azok a nyugdíjasok, akik nyugdíj illetményeiket Udvarhelyvármegyétől kapták, esedékes nyugdíjaik felvételére jelentkezzenek a vármegyei katonai parancsnokság mellett működő vármegyei számvétségnél a vármegyházán, I. em. 32. ajtó-szám alatt.

Adomány a honvédség céljaira. A hazaszeretet és honvédség iránti szeretetnek és hálájának követésre méltó, szép tanujelét adta egy székelyudvarhelyi gépész, aki egy havi fizetését, 250 pengőt, felajánlotta — korábbi fogadalmának eleget téve — a honvédség céljaira. A borítékban átadott összeget a város katonai parancsnoka az illetékes helyre továbbította. A nemes szerénységgel nevét is elhallgatni óhajtó adományozó cselekedete, mint magyar hazaszeretetének áldozatra is kész megnyilvánulása érdemes arra, hogy arról a nyilvánosság is tudomást szerezzen.

Rádió Élet, Színházi Magazin, Tolnai Világlapja s számos más képes folyóirat a Könyvnyomda üzletében kapható.

A kisiparosokat a kormányzat a köz- és hadseregszállításoknál munkához kívánja juttatni, s a célból a Honvédelmi Minisztérium bizottságokat fog kiküldeni a munkálatok megállapítása és kiadása végett. A kisiparosok bevonása a helybeli kisipari szövetségek útján fog történni.

A Vöröskereszt fiókegyesületek újjászervezése megkezdődött. Az el távozott román elnökök az itteni fiókegyesületek ingó vagyonát sok helyen magukkal vitték, ingailan vagyonát pedig ismeretlen egyének gondozására bízták. Aki ilyesmire tud, jelentse az illetékes járási (városi) katonai parancsnokságon.

x A szerencse forgandó. Ha eddig nem nyert az osztálysorsjátékon, ne csüggedjen el, hanem bízzék és reméljen, mert a Dörge bank már sok millió pengőt fizetett ki t. ügyfeleinek. Ezért közkedveltek a Dörge sorsjegyek. Miért ne nyerhetné meg Ön is a főnyereményt! Kísérlelje meg! Rendeljen egy levelezőlapot: Dörge Erigyes bank r. t. Budapest Kossuth Lajos utca 4. egy m. kir. osztálysorsjegyet.

x Eladó ház. 8 szobából álló szép fekvésű lakás nagy kerttel Csáky-utca 7 sz. alatt eladó.

A városi katonai parancsnokság felhívja mindazon mezőgazdákat, kiknek az őszi mezőgazdasági munkák elvégzésére kézi vagy fogatos, katonai megsegítő munkaerőre van szükségük, hogy ezirányú igényeiket a városi gazdasági felügyelőségél (Vármegyház I. emelet 38 as ajtó, bejárat hátul az udvaron) jelentsék be. Pontos bejelentendő az elvégzendő munka természete, valamint az igényelt segítség időtartama is.

A petroleum fogyasztók figyelmébe. A városi katonai parancsnokság a világító petroleumot fogyasztó közönség tudomására adja, hogy petroleum a következő kereskedőknél kapható: Vida Gyula, Szakács Ágnes, Valentsik Jenő, Míklós Jenő, Máthé József, Kun Mária, Fernengel Otto és Zárug Antal. Egyszerre kiadható mennyiség családfőenként fél liter. Igénylők egyelőre csak azok lehetnek, kiknek a lakásában a villanyvilágítás nincsen bevezetve. Azok a petroleum-igénylők, kik a felsorolt kereskedők egyikénél sincsenek felírva az igénylők nyilvántartásába, mielőbb jelentkezzenek a Vármegyei Gazdasági felügyelőségél, a lakhelyükhöz legközelebb levő, petroleumot árusító kereskedőnél felfektetett nyilvántartásba való beiratásuk eszközése végett.

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy a Horthy Miklós-tér (Gabona-piac) 34. szám alól **Deák-tér 4 sz. alá** (Szabó Dénes-féle házba)

helyeztem át nyomdámot,

hol mindenféle nyomdai munkák tisztán, pontosan és a legrövidebb időn belül készülnek. — Szives pártfogást kér továbbra is **K. BENCZE IMRE** tulajdonos

A tanítónőképzősök javító-képesítő vizsgájára jelentkezni kell. A székelyudvarhelyi református tanítónőképző tudomására hozza az érdekelteknek, hogy javító képesítő vizsgálatok lesznek november folyamán. A vizsgálatokra október 20 ig lehet jelentkezni az intézet igazgatóságánál. A jelentkezők bemutatják születési anyakönyvi kivonatukat és képesítővizsgálatra való jogosultságukat igazoló bizonyítványukat. A képesítő vizsgálat írásbeli és szóbeli részből fog állani. Az írásbeli tárgyai: magyar nyelv, pedagógia, mennyiségtan. A szóbeli vizsga tárgyai: magyar nyelv, vallás, pedagógia, történelem, alkotmánytan, földrajz, gyakorlati tanítás. Részletesebb felvilágosítást válaszbelleges érdeklődésekre a marosvásárhelyi állami tanítónőképző igazgatósága ad, mivel a képesítő vizsgák ott lesznek.

x Hálás köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, kik mély gyászunkban részvétérzésökkel fájdalomukat enyhítették, ugyszintén a Ref. Nőszövetségnek, Dalárdának és a Szabó-ipartársulatnak. A Bardocz-család.

Kérem az udvarhelyi és udvarhelymegyei mérnökökhöz. A budapesti mérnöki kamara megkeresésére felkéretnek az udvarhelyi és megyei mérnökök, építésszek, vegyészsek, hogy sürgősen közöljék levelező lapon a városi mérnöki hivattal nevüket, állásukat, szakjukat, foglalkozásukat és postai címüket.

Főnyereményt

nyerni az élet legkellemesebb meglepetése.

A magy. kir. osztálysorsjáték játékterve a legjobb!

Szerencsés esetben nyerhető

700.000 pengő

a jutalom

400.000 pengő

a főnyeremény

300.000 pengő

Rengeteg egyéb nyeremény, melyek tekintélyes vagyont jelentenek. Rövid idő alatt összesen közel **tíz millió pengő** kerül kisorsolásra és azonnali kifizetésre készpénzben.

AZ ÖSSZES SORSJEGYEK FELE NYER!

Hivatalos sorsjegyárak: $\frac{1}{1}=28$ P., $\frac{1}{2}=14$ P., $\frac{1}{4}=7$ P., $\frac{1}{8}=3$ 50 P.

Fizetés a sorsjegy szállítása után és az

október 19-én kezdődő húzás előtt.

Rendeléshez levelezőlap pontos címmel elegendő

DÖRGE FRIGYES bank rt oszt-

Budapest, Kossuth Lajos-utca 4.

Felhívás.

A végleges közalkalmaztatások tájékoztató előkészítése céljából szükségnek látszik a megfelelő személyi adatok összegyűjtése azok részéről, akik a közalkalmaztatáshoz megkívánt képesítés mellett a közpályákra való szolgálatra magukban megfelelő hivatást és képességet éreznek.

Ezért felhívom azokat, akik állami, megyei vagy más közalkalmaztatásra jelentkezni kívánnak, hogy az erre a célra szolgáló személyi lapokat Székelyudvarhelyen a vármegyháza épületében (földszint 12 sz. ajtó) vegyék át és azokat kitöltve ugyanott megbízottamnál minél előbb nyújtsák be.

Ezuttal is utalok arra, hogy a m. kir. kormány semmiképpen sem látja szívesen azt a törekvést, hogy sokan a szabad gazdasági élethivatás helyett a közszolgálati pályákra igyekezzenek elhelyezkedni és általános nemzetgazdasági érdekeinket tartja, hogy a keresztény és magyar népelemek elsősorban az ipari, kereskedelmi s általában szabad gazdasági pályákra helyezkedjenek el, ahol számukra a köztisztviselői pályákra való érvényesülésnél lényegesen nagyobb eshetőségek állanak nyitva.

Székelyudvarhely, 1940 október 9.

Dr. János Aron s. k.

m. kir. kormány megbízott.

Utazási kedvezmények.

Azok a tényleges és nyugdíjas közszolgálati alkalmazottak és családtagjaik, akik kedvezményes vasúti utazásra jogosító igazolvány birtokában voltak, f. évi dec. 31-ig esetenként egyszeri utazásra jogosító igazolványt kaphatnak a kolozsvári üzletvezetőségétől.

A tényleges szolgálatba átvett volt közalkalmazottak C.F.R. igazolványát pedig záradékkal látja el a kolozsvári üzletvezetőség. Az ilyen záradékkal el nem látott C.F.R. igazolványokkal utazni a jövőben már nem lehet. Ajánlatos tehát a régi román igazolványokat záradékolásra mielőbb benyújtani. A benyújtás alkalmával, természetesen, igazolni kell a tényleges szolgálatba történt átvételt.

Megindult a székelyföldi légi postajárat Szerdán délelőtt a marosvásárhelyi repülőtéren ünnepélyes keretek közt megindították a székelyföldi légi postajáratot. Szerdától kezdve tehát naponként egy külön postai szállításra berendezett repülőgép indul utnak Marosvásárhelyről Székelyudvarhelyre, Kézdivásárhelyre, Csikszeredába és Sepsiszentgyörgyre, ahol az alkalmi repülőtéren ejtőernyővel leengedi a napi légipostát. Érdekes megemlíteni, hogy Magyarországon az ejtőernyőkkel dolgozó rendszeres postajáratot most először alkalmazzák.

x A budapesti lapok ismét kaphatók a Könyvnyomda könyv- és papírkereskedésében.

Jelentkezések az őszi érettségi vizsgákra.

A főgimnázium igazgatósága tudomására hozza mindazoknak, akik az érettségi vizsgát még nem tehették le, a következőket.

A M. Kir. udvarhely vm.-i katonai parancsnokság 401.—1940. kat. közig. sz. a. f. hó 4 én kelt rendelete értelmében a teljes és javított érettségi vizsgálatokra legkésőbb október 20. ig kell a főgimnázium igazgatói irodáján jelentkezni. Ugyanakkor be kell adniok: születési anyakönyvi kivonatukat, keresztleveletüket, iskolai bizonyítványaikat és esetleg más olyan igazolványt, amivel az érettségi vizsgálatra való jogosultságukat és más (állás, foglalkozás, családi állapot, stb.) személyi adataikat igazolni tudják. — Egyéb kérdésekben készséggel nyújt tájékoztatást a főgimnázium

igazgatósága.

Tanév kezdetén.

*Köszönlek, boldog, ifju nemzedékünk!
A közörm, mint villanyár hat át!
Óreg szívem tieddel együtt érez:
Szabad s tied székely szülőháza!
Megtűnt a kénytelen bálványimádás!
Édes magyar szó zeng a bérceken!
A proletárhős kényszerzubbonyával
Többé nem úr a szabad népeken!*

*Hitéletünk húsz év alatt csak látszat,
Rabszolgasorsu gúszkölés vala...
Húsz év után mégis csak felderült az
Új ezredév megváltó hajnala!
Nincs többé vizsgadíjas kulturizlet,
Nincs kényszerűt önző parancs szerint,
Deákanyánk szent műzsaletemplomában
Eljogalád ős otthonod megint!*

*Az egykor hős elődök nyomdokában
Ti vagytok most a boldog nyertesek!
Áldozni készek lelkük legjavából
A mindig győztes 82-esek!
A nagy Magyarhon hű testvérszívének
Segítő kedve nem ismer határt,
Védőkaruk kinyújtották felétek
S megvitták vértelen a kts hazát!*

*Meghalt a mult, fellamadott a székely!
Adott szó védi a becsületét;
Világhatalmi hang harsogja bítszken
Mesés értékű hősi hírnevét!*

*Légy biztató jövője hát fajodnak!
Meghalt a mult, nincs érte gyász, se kín!
Hálaadás is most a Vényi Sanctád!...
Munkára fel hát; drága gyermekim!
Székelyudvarhely, 1940 őszén.*

Embry Árpád.

x Ügyvédek figyelmébe! Igazságügyi zsebkönyvek, Tűzharcosok törvénye, a Zsidó törvény és annak végrehajtási módzatai, a Büntető törvénykönyv, az ipartörvény módosítása, az Uzsora törvénykönyv kapható a Könyvnyomda könyvkereskedésében.

x Községek részére nyomtatványok, iktató könyvek, térképek a Könyvnyomda könyves boltjában szerzhetők be.

FIGYELEM!!

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy könyvkötői munkákat, mint eddig, úgy a jövőben is pontosan és a legjutányosabb árban elvállalok. Továbbra is szives pártfogást kér:

DOLVIG KERESZTÉLY

könyvkötészet és bazáraru kereskedés Székelyudvarhely, Horthy Miklós-tér 25. — (Református kollégium épület.)

Az új iskolai év megnyitása a székelyudvarhelyi róm. kath. fiúfőgimnáziumban.

A városi katonai parancsnokság 160—1940. sgt. sz. rendelete szerint a főgimnáziumban az 1940—41. iskolai év nyitása f. hó 15. én lesz. Fölszólítjuk ezért mindazokat a tanulókat, akik valamely igazolt akadály miatt még nem iratkoztak volna be, legkésőbb f. hó 14. én jelentkezzenek beiratkozásra. Különben f. hó 14. én már minden tanulónak Székelyudvarhelyen kell lennie, hogy az iskolai év megnyitásán kivétel nélkül jelen legyenek. A tanítás a fönnebbiek szerint a megnyitást követő napon kezdődik. A viselendő Bocskay-sapka és a katonai ruházat később ad utána.

Felhívás a székelyudvarhelyi Bethlen Collegium vértanújaihoz.

Kedves Barátunk!

Az Uristen végtelen kegyelme megengedte, hogy megérjük szeretett és felejthetetlen Hazánk feltámadását. Az a kicsi láng, amelyet Egyesületünk gyújtott, mint a magyar élet folytonosságának örök mécse, őrizte azt a szent tüzet, amely a székely föld hitét, szabadságát és kulturáját jelenti. Ennek a tűznek újra hatalmas lángjai loboghatnak.

Az udvarhelyi református kollégiumnak, az ősi Alma Maternek a kapui újra kitarulhatnak és keblére ölelheti új és szebb jövőért harcra induló megújuló székely fiatalágunkat.

Boldogok és büszkék vagyunk, hogy bejelenthetjük: Egyesületünk elvégezte hivatását. Nem a saját erejéből végezte el, hanem a Mindenható végtelen kegyelme folytán, aki arra méltatta székely népét, hogy megpróbáltatásokban megedzve ismét eszköz legyen az Ő kezében.

Tudjuk, hogy örömjelentésünk nemcsak Egyesületünk minden hűség tagjának öröme, hanem mindazoké, akik várták a magyar Feltámadást. De a mi örömjelentésünk növeli az az érzés is, hogy Egyesületünk fennállásának 16 éve alatt szerény eszközökkel bár, de teljes lélekkel törekedtünk az ősi Alma Mater tradícióinak hordozására és eszméinek szolgálatára.

Serlegalapító oklevelünk aként rendelkezik, hogy ha az ősi Alma Materünk régi fényében ragyoghat, tehát magyar földön magyar lélekkel folytathatja évszázados működését, serlegünk és az alapító oklevél adásaként a Székelyudvarhelyi Bethlen Collegium tulajdonába. Ennek a meghagyásnak eleget akarunk tenni. Egyesületünk székhelyét Székelyudvarhelyre javasoljuk áthelyezni. Egyesületünk vezetését át kívánjuk adni azoknak, akik az elmúlt 21 esztendő alatt töretlen lélekkel állták a harcot a hazai földért. *Felveljük azt a gondolatot, hogy a visszatérés öröme és Egyesületünk 16 esztendő budapesti működésének megőrzésére egy egyszerűsmindenkorra szóló alapítványt létesítsen, melynek hozadékából kitűnő előmenetelű, szegénysorsú székely diákok támogatást nyernek.*

Ezuttal utoljára fordulunk Hozzád azzal a komoly kérelemmel, hogy az ősi Alma Mater iránt érzett hálával a Kollégium visszatérésének emlékére szolgáló alapítványhoz tehetséged szerint járulj hozzá. Az alapítvány kialakításához a legkisebb megajánlást is hálás szívvel fogadjuk. Ha valakinek egy összegben való felajánlás nehézséget okozna, egy évnél nem hosszabb ideig tartó havi részletekben való törlesztést is szívesen fogadjuk.

Boldog örömmel és testvéri szeretettel köszöntünk székely Hazánk hazatérésének napján

1940. szeptember 11-én,

testvéri üdvözléssel:

Dr. Ravasz László
igazgató.

Dr. Kálnoki Bedő Sándor
senior.

Dr. Patakfalvi László
contra.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank

pénzüntézte, a közel 50 év óta fennálló

Erdélyi Bank r. t.,

mely kolozsvári központjával és nagyváradi, szatmárnémeti és marosvásárhelyi fiókjával nem is vidéki pénzüntézet, hanem jóformán egy egész ország-rész bankja, mint értesülünk, most első feladatai közé sorolta, hogy az anyaországhoz visszatért székelységnek anyagi háttérrel nyújtson. Az intézet igazgatósága elhatározta, hogy széleskörű üzleti tevékenységet fog kifejteni Székelyudvarhelyen, Csíkszeredán, Kézdivásárhelyen, Gyergyószentmiklóson és Sepsiszentgyörgyön, amely városoknak egyikében már legközelebb megnyitja fiókját.

Felhívás a szülész női tanfolyamon való részvételre. Rövid időn belül Kolozsvár, vagy Marosvásárhely székhellyel bábaképző tanfolyam kezdődik. A tanfolyam körülbelül egy évig tart. Felhívottnak mindazon 18 évet már betöltött, de 35 ik életévüket még be nem töltött nők, leányok, vagy asszonyok, akik a szülész női pályára hivatást éreznek, hogy ezen szándékukat a városi orvosi hivatalban jelentsék be. A felvételhez szükséges, hogy a jelentkező magyar állampolgár, testileg és szellemileg ép és egészséges, büntetlen előéletű legyen, továbbá pedig legalább 6 elemi iskolai végzettséggel rendelkezzen.

Séta bölcsőhelyem körül. (Erdélyi képeskönyv). A felszabadulás öröme az egyik legnagyobb budapesti könyvkiadó: a Révai-társulat gyönyörű kiállítású, értékes könyvvel ajándékozta meg az olvasó közönséget. Címe: Seta bölcsőhelyem körül. A rendkívül finom kiállítású könyv erdélyi, s egyrészt nekünk közlelő ismerős erdélyi tájakat mutat be írásban és képen. A könyv a nyomdatechnika műremeke. Lírával, önvallomással színezett leírásban a maguk vidékéről, szülőföldjéről emlékeznek meg Erdély leginkább ismert írói. Vármegyénk tájait, a Küküllőmentét — A Küküllő mellett címen — Tompa László lapunk szerkesztője kelti életre. Parkasakarói külön Tamási Aron író, érettségi stílusművészettel, népe forró szeretetével. Báró Kemény János a híres „helikoni” írótalálkozó színhelyéről: a vécsi váról, otthonáról ír. Erdély más tájairól: Asztalos István, Molter Károly, Kacsó Sándor, Karácsony Benő, Reményik Sándor, gróf Wass Albert, Kós Károly és Maksay Albert számolnak be. A könyvet szebbnél szebb fénykép-felvételek díszítik. A Tompa László betfalvi szülőházáról, udvarhelyi otthonáról, Nyírő József házáról készített gyönyörű felvételek Kováts István munkáját dicsérik. Udvarhelyről, Zetelakáról, Lovétéről, Telekfalváról, Szentegyházfaluról, Máréfalváról készített többi képek nagyrésze is Kováts István felvétele, de van a képek közt Puhárnak és a kereszturi Nagy Bélának is néhány rendkívül hangulatos, sikertelt felvétele. A különleges szép kiállítású és irodalmi értékű könyv finom bőrkötésben 5 pengő 60 fillér.

x Állandó köszörüs városunkban. Bartha Sándor köszörüs mester a n. é. közönség tudomására hozom, hogy a Rózsa utca 2 szám alatt megnyitottam köszörüs-üzletemet és kérem a közönség szíves pártfogását. 3—4

x Új bélyegzőjét megrendelheti a Könyvnyomda könyvesboltjában.

Az Országos Protestáns Napok főünnepségei október hó 30. és 31. én lesznek. Az ez évi Protestáns Napok Erdély visszatérésének és a vizsolyi Biblia 350 éves évfordulójának a jegyében tartatnak meg ünnepélyes keretek között. Az ünnepségek október 27. én kezdődnek Raffay Sándor dr. evangélikus püspök rádió-prédikációjával. Október 29. én este 7 órakor a Protestáns Napok nagy rádió-előadását Makkai Sándor dr., volt erdélyi református püspök, egyetemi tanár tartja „Mit jelent Vizsoly a magyar kultúrában” címmel. A Vigadóban tartandó nagyszabású Reformációi emlékünnepélyen az ünnepi emlékbeszédet Tavasz Sándor dr. kolozsvári teológiai tanár, református püspök-helyettes mondja. A Városi Színházban rendezendő protestáns irodalmi és művészeti estén a bevezető beszédet Ravasz László dr. református püspök mondja, mely után irodalmunk és művészetünk nagynevű protestáns kiválóságai szerepelnek. A vidékről felutazó résztvevők a vasuti igazolványok megváltása ellenében 50 százalékos vasuti kedvezményvel jöhetnek a II. Országos Protestáns Napokra.

A székelyudvarhelyi Ref. Kollégium Igazgatósága szeretettel közli a szülőkkel a következőket: 1. Az 1940—41. iskolai évben csak az I. osztály nyílik meg bennlakással együtt. 2. Az év ünnepélyes megnyitása november 1. én lesz. Felvilágosítást szívesen ad Szabó András ref. kollégiumi igazgató a régi épület első emeletén 10—12 közötti hivatalos órában.

Felhívás. A székelykereszturi m. kir. áll. tanítóképző igazgatósága felhívja azokat, akiknek a múlt iskolai év végén a tanképző vizsgálatuk nem sikerült, hogy a javító vizsgálatra f. évi okt. hó 20. ig az intézet igazgatóságánál személyesen vagy írásbelileg jelentkezzenek. A jelentkezők hozzák magukkal anyakönyvi kivonatukat, iskolai bizonyítványukat és azt az igazolványt, amivel a képesítő vizsgálatra való jogosultságukat igazolni tudják.

x Zongoratanítványaimat értesítem, hogy a rendes tanítást október 1-jén ismét megkezdem. Vállalok új tanítványokat is, kezdőket és haladókat. **Tompa Lászlóné.** 3—3

x A M. Kir. Osztályorsjáték játékterve a legjobb egész Európában. Készséggel küldi ingyen és bérmentve Újhelyi és Társa közismert szerencsés főarúsító: Budapest V. Szent-István körút 27. Pontos, figyelmes és diszkrét kiszolgálás biztosítva.

Író-, számoló- és könyvelőgép, valamint összes

irodai gépek

szakszerű javítását vállalom

!

Balássy István

műszerész, Székelyudvarhely
Kossuth utca 7.

Katonai karpaszományos szolgálatra törekvők figyelmébe.

Hirdetmény.

A Honvédségi Közlönyben pályázati hirdetés jelent meg a visszatért keletmagyarországi és erdélyi területekről pályázó azon ifjak részére, akik a magyar királyi honvéd tisztképző-akadémiákba való felvételi megelőző katonai (karpaszományos) szolgálatra törekuszenek az 1940. évben. Akiket a pályázati hirdetés érdekel, forduljanak felvilágosításért a vármegyei katonai parancsnoksághoz, ahol vitéz Radványi Gyula főhadnagy a felvilágosításokat megadja. (Vármegyháza I. emelet 26. d. e. 12—13 óra között.)

vitéz Tarközy Ferenc tábornok sk.
vármegyei katonai parancsnok.

Quo vadis Románia?

A románok könyörtelenül és minden emberi érzésből kivetkezve folytatják a visszamaradt területek magyar lakosainak üldözését és sanyargatását. Naponként több száz menekült lépi át az új magyar határt, akik elmondják, hogy a vasgárdisták, minden indokolás nélkül, vagyontuktól, sőt néha a legszükségesebb ruházatuktól megfosztva, áttették a határon. A menekültek elbeszélése szerint, a román vasgárdisták már a gyermekeket sem kimélik, piszkos teherkocsikba, minden élelem nélkül, betuszkolják őket és azonnal elindítják a határra. A visszamaradt területek magyar lakosai közül többeket ismeretlen helyre hurcoltak, míg másokat a legkegyetlenebb módon legyilkoltak. Ezt a példa nélkül álló kegyetlenkedést, a magyar kormány többszöri erőlyes figyelmeztetése ellenére, a legcinikusabb módon hajlják végre.

A románok embertelen eljárásával kapcsolatban a képviselőházban több felszólalás hangzott el, amelyekre Teleki Pál gróf miniszterelnök válaszolt. Bejelentette, hogy a magyar kormány többször is erőlyes jegyzékben kérte a román kormánytól, hogy vessen véget a türhetetlen állapotoknak, de a közbelépés mindeddig hatástalan maradt. A magyar kormány erre kegyetelen volt megtorlással élni, s több előkelő román személyiséget kiutasított Erdélyből. A miniszterelnök beszéde végén bejelentette, hogy ha a románok nem teremtenek rendet, magyar részről fokozni fogják a megtorlásokat.

Egyes külföldi lapok arról írják, hogy Anglia rövidesen megszakítja a diplomáciai viszonyt Romániával, sőt a Romániához intézendő hadüzenet sincs kizárva.

Horia Sima, a román vasgárdista-kormány helyettes miniszterelnöke beszédet mondott és nyomdafestéket nem tűrő hangon támadta Magyarországot. A miniszterelnök helyettes a hazugságok özönét zudította a magyar hatóságokra, s úgy tünteti fel a jelenlegi állapotokat, hogy Romániában teljes rend és nyugalom van, a kisebbségeket a legemberibb bánásmódban részesítik, míg a Magyarországon élő románok minden üldözésnek és kegyetlenkedésnek ki van téve. Ez a főmedvény igen jellemző a jelenlegi román kormányra. Hiába, mégis csak igaz a közmondás: fejtől bűdösödik a hall!

x Ügyvédi hír. Alulírott értesítem az érdekelteket, hogy az eltávozott dr. László Aurel, Lupescu Bucur ügyvédek összes iratait, dr. Iliescu Nicolae ügyvéd N—Z betűkkel igitott ügyeit, továbbá dr. Suciu Tibor ügyvédnél maradt szerződéseket átvettem. Ez uton felhívom a fennit ügyvédek adósait, hogy tartozásaikat irodámban rendezni sziveskedjenek a további költségek elkerülése céljából. Dr. Kézsmárky Ferenc ügyvéd, Székelyudvarhely, Árpád utca 4. 3—3